
比多比少问题
【教学内容】
教科书第45页例3及相应的课堂活动和练习题。
【教学目标】
1.进一步感受“比多比少问题”的结构,掌握比多比少问题的分析解决方法,提高学生分析问题和解决问题的能力。
2.进一步巩固两位数减两位数的计算方法,促进运算能力发展。
3.感受“比多比少问题”在现实生活中的存在,培养学生的数学应用意识,增强学好数学的信心。
【教学重、难点】
教学重点:掌握“比多比少问题”的分析思考与解决方法。
教学难点:进一步理解“比多比少问题”为什么用减法计算的道理,渗透集合思想和数形结合思想。
【教学准备】
教师准备:多媒体课件,小棒贴图6捆8根。(将4捆零5根涂成红色,2捆零3根涂成黄色。)
学生准备:小棒6捆8根。(每4人小组准备一套。)

【教学过程】
一、联系旧知,引入新课
1.口算练习
教师:小朋友们,前面我们已经学习了两位数加、减两位数,现在
我们开火车口答下面各题。
21+23=       35+24=       40+52=       33+26=

45-21=       34-11=       69-53=       54-13=

2.笔算练习
71+15=       63-21=

教师:在前两节课的学习中小朋友们利用小棒和圆片,通过独立思考和小组合作顺利掌握了两位数加、减两位数的计算方法。今天我们继续发扬这种学习精神,用这些知识来解决实际问题。大家有信心吗?
板书课题:两位数减两位数的应用。
[点评:通过开火车这种形式调动学生的参与热情,并引导学生回顾与口算和竖式计算有关的两位数加、减两位数的知识,为新课学习打下良好的基础。]
二、独立尝试,操作理解
1.呈现情景,梳理信息
多媒体课件出示例3的图片。
教师:谁来说说图片里告诉了我们什么信息,你能提出哪些数学问题?
学生汇报。
可能会提出3个问题(将它们按如下顺序横向板书在黑板上):

学生甲:大客车比小客车多多少个座位?

学生乙:小客车比大客车少多少个座位?

学生丙:大客车和小客车一共有多少个座位?

教师:同学们真善于提出问题,现在我们先来解决第一个问题。
[点评:让学生经历“收集信息—发现与提出问题”的过程,同时在这一过程中先让学生提出3个问题有利于学生形成整体的感知，感受到相同的信息从不同的角度分析可以解决多种问题,可以强化学生的问题意识,有利于培养学生发现问题的能力。]
2.独立尝试,操作理解
(1)独立尝试
教师:根据大客车45座,小客车23座这两个信息如何解决“大客车比小客车多多少个座位”呢? 大家想先试一试吗? (教师巡视学生解答情况。)
请一名学生到黑板上进行演示。(了解其他学生完成情况。)

(2)直观理解
教师:刚才同学们都算出了大客车比小客车多22个座位,老师为大家准备了小棒贴图。请看(边说边贴在黑板上),我们用红色的4捆零5根表示大客车的45个座位,用黄色的2捆零3根表示小客车的23个座位。
教师:请大家想一想你能不能通过移动小棒贴图让我们一眼就能看出大客车比小客车多22个座位。
学生独立思考并在小组内尝试利用小棒来解决。
教师进行巡视并指导:把红色小棒分成两个部分,分出一部分与黄色同样多,另一部分则是红色比黄色多的部分(如图)。
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教师:左边分走的小棒和右边的小棒有什么相同和不同?

引导学生思考:相同之处是它们都代表23个座位,不同点是它们代表不同车的23个座位。
教师总结:从左边分走了和右边同样多的小棒。
教师进一步追问:为什么左边要分走23根小棒?

学生进一步强化:从大客车里分出和小客车同样多的一部分以后,大客车还剩22个座位而小客车没有,说明大客车比小客车多22个座位。
教师:谁能结合图示说一说45-23表示什么意思?

引导学生明确:45-23,就是从45个座位中分走与23个同样多的座位,剩下的就是大客车比小客车多的座位。
[点评:求大客车比小客车多多少个座位用减法计算是学生理解的难点。因此,通过小棒演示让学生直观理解这个道理,也体现了数形结合的思想方法。同时通过说一说45-23的含义,体现了从直观到抽象的认知过程,促进了学生思维能力的发展。]
(3)强化应用
教师:要解决第二个问题“小客车比大客车少多少个座位”又该怎样列式? 请大家尝试独立解决,然后再说给同桌听一听。
教师巡视指导。
教师:要求“小客车比大客车少多少个座位”同样要从大客车的座位数里减去和与小客车同样多的一部分后,才能得到小客车比大客车少的座位数。
(4)对比分析
教师:要解决第3个问题“大客车和小客车一共有多少个座位”该怎样列式? 请大家尝试独立解决。
教师巡视指导。
教师:小朋友们比较一下前两道题,它们有什么相同和不同?

学生说不同之处:要求的问题不同,一个是比多,一个是比少。
学生说相同之处:解决方法相同,都要从大客车座位数里减去和小客车座位数同样多的一部分。
教师小结:是的,这两道题虽然问题不同,但解决的方法却是完全相同的。现在我们把前两道题与第3道题比较一下,它们有哪些不同?
前两道题求比多比少都用减法,后一道题求一共有多少个座位要用加法计算。
[点评:学生获得了深入分析思考,解决大客车比小客车多多少个座位的体验及其他解决求和问题的经验。本环节一方面通过放手让学生独立尝试再展示交流,体现了学生的主体性,培养了学生独立思考,解决问题的能力。另一方面通过引导学生对各种问题和解决方法的比较,让学生形成数学解题模型,为学生模型思想的逐步形成奠定基础。]
3.课堂活动,积累经验
课堂活动第3题
学生先自己提出问题并解决。
教师:你是怎样提出小东比小红少多少颗牙齿的?

学生:……
教师:我们在提问题时,首先要认真观察情景中的信息,看哪些信息有关系。
 [点评:课堂活动进一步让学生获得发现与提出问题的体验,积累提出问题的经验,同时拓展学生对生长中的牙齿的了解。]
三、练习应用,巩固深化
1.练习九第6题
学生独立观察,连线后交流。
2.练习九第9题
学生先观察理解问题情景,再独立完成后交流。
3.练习九第10题
学生独立完成,教师巡视指导。
教师引导:“轮船比飞机贵多少元”相当于“比多”的问题。本题可以进一步开放:你还能提出哪些“比多、比少”的问题。
如:轮船比小汽车贵多少元? 坦克比飞机便宜多少元?

教师:你们提的这些问题中,有哪些问题解答的算式是相同的?

[点评:练习是数学课堂学习的必要环节,通过练习让学生进一步感受比多比少问题的分析解决方法,提高学生解决问题的能力。]
四、反思总结,体验成功
教师:通过这节课的学习,同学们有哪些收获?

学生:我们学习了比多比少的问题解决。
学生:知道解决比多比少的问题用减法。
……
教师:解决比多比少的问题,我们可以用大数减去小数的方法解决,但应理解为什么大数减小数就得到多的或少的呢。你们课后可以再举出一些生活中这样的例子想一想。
[全课总评:本节课的教学设计具体体现了以下特点:一是从生活实际出发引出需要解决的问题,让学生感受到数学知识来源于生活,从而激发学生学习数学的热情。二是突出发现与解决问题能力的培养,先让学生根据条件提出问题,借此逐步形成学生运用“综合法”解决实际问题的能力,然后有层次地对三个问题的解答进行展开,这样既有全面性,同时也能突出重点。三是数形结合的思想以及集合思想得到渗透。本节课针对学生最难理解的“45-23”的实际含义,通过分解和观察小棒图,直观形象地体会到减去的23是与小客车座位数同样多的大客车座位数,从而让学生感受到数形结合以及集合思想在解决实际问题中的重要价值。四是学生对比分析能力得到发展,将3个问题的解答进行对比分析使得学生能更深入地从本质的角度找到题与题之间的联系和区别。]
(重庆市华润谢家湾小学 黄世鱼)
